

# Ještě nedávno na zákon sahat nechtěli

Odbory i novináři se po celý krizový rok ptali, zda lze slib skokově vylepšit platy ve školství splnit, a vždy se jim dostalo z nejvyšších vládních kruhů ujištění, že se na něm nic nemění.

„Když jsem se ptal ministra školství naposledy, říkal, že neočekává žádné změny,“ uvedl šéf odborů František Dobšík. Začátkem prosince ministr školství Vladimír Balaš (STAN) Právu napsal, že revize programu vlády se školství netýkají. „Ohledně platů nečekám změnu v programovém prohlášení vlády,“ sdělil tehdy Balaš.

Včera ministr Právu sdělil: „Respektuji tento pozměňovací návrh jako výsledek koaličních jednání, jako realitu, na které jsme byli schopni se shodnout.“

S podivem je i angažmá Balašova předchůdce Petra Gazdírky (STAN). „Ten si od začátku dával jako svou vizitku, že se mu podařilo do vládního prohlášení prosadit, že se zákon týká všech pedagogů,“ vzpomínal Dobšík.

Včera nebyl Gazdírka k tématu sdílný. „Pozměňovací návrh re-



Ilustrační foto PRÁVO – Aleš Honus

aguje na aktuální situaci. Já jsem ten návrh předkládal s kolegy, protože jsme se na tom dohodli. S kým to bylo dál předjednáno, netuším,“ řekl Právu.

Rovněž premiér Petr Fiala (ODS) slib učitelům opakovaně zdůrazňoval. „Počítáme s tím, že plat pedagogických pracovníků se dostane a udrží

na úrovni 130 procent průměrné mzdy,“ řekl šéf vlády v listopadu.

Lidovec Marek Výborný včera Právu potvrdil, že jejich

návrh byl vyjednána na školské pětkoalici a potvrzena na jednání předsedů stran a premiéra.

„Vláda od počátku slibovala garanci 130 procent pro platy učitelů. Mezi učitelem a pedagogickým pracovníkem je rozdíl, ti zdaleka ani dnes nedosahují těch 130 procent a je to vcelku logické. Asi se shodneme na tom, že plat učitele by neměl být na stejné úrovni jako plat asistenta pedagoga nebo trenéra,“ řekl Právu.

To ale původní zákon nezajišťoval. Finanční objemy se měly rozpouštět do všech tarifních kategorií úměrně, podobně jako když začínající učitel nemá stejný plat jako ten nejzkušenější.

„Je pravda, že podle původního návrhu by byl objem vyšší. Naši úpravou garantujeme ředitelům škol, že jim přijde balík vypočítaný na 130 procent na platy učitelů a k tomu jim dojde balík na ostatní neučitelské pozice, který bude vypočítán jako doposud, včetně nadtarifní složky,“ dodal Výborný. (jim, tin)

## Ušetří i na kantorech

Lukáš Jelinek



Nejen penzisté si podle vlády dopřávají moc. Z jejího pohledu jsou už rozmísleni i zaměstnanci škol, jimž se dosud slibovaly hory doly. A tak se koalice pokouší za pochodu přepsat jednu ze svých vlajkových lodí – zákon, který ve Sněmovně prošel druhým čtením a stanovuje mimo jiné platy v resortu.

„Garantujeme kvalitní platové ohodnocení pedagogických pracovníků a udržíme jejich platy na úrovni 130 % průměr-

né hrubé měsíční mzdy,“ stojí v programovém prohlášení Fialova kabinetu.

Zákon připravený ministerstvem zajišťuje ředitelům škol finanční rezervu, aby „odpovídala v měsíčním průměru na 1 úvazek pedagogického pracovníka nejméně 1,404násobku průměrné hrubé měsíční nominální mzdy na přepočtené počty zaměstnanců v národním hospodářství dosažené podle zveřejněných údajů ČSÚ za předminulý kalendářní rok“.

Skupina koaličních poslanců ale v hodině dvanácté vsunula nohu do dveří a navrhuje úpravu, které zaměstnance ve školství nepotěší. Pozměňovací návrh nehovoří o 1,404násobku, nýbrž o 130 procentech hrubé průměrné mzdy. Dále mají ze hry vypadnout neučitelští pracovníci – asistenti pedagogů, výchovní poradci, mistři od-

borného výcviku, vychovatelé ve družinách apod.

A potom je tu ještě jeden figl, na nějž upozornila Pedagogická komora. Pozměňovák již nevztahuje kantorské platy k datům za předminulý kalendářní rok. Východisko by si mohla určit vláda, přičemž ta dnešní je posedlá úsporami stůj co stůj.

Učitelé SŠ a ZŠ si po dobách živoření v posledních letech výrazně polepšili zejména na tarifech. Fialova vláda to od letoška zastavila. Odměny, na které přisypala, ředitel školy dát může, ale nemusí. Každopádně slib 130 procent průměrné mzdy nikdo veřejně nepopřel, „pouze“ se jej koaliční zástupci nyní snaží zmrzačit a vytunelovat. Je to i facka ministru školství Balašovi (STAN).

Vedle toho se bouří i zaměstnanci vysokých škol. Docent na pražské filozofické fakultě bere

něco přes 30 tisíc korun, tedy podobně jako pracovníci v některých supermarketech. Musel přitom vystudovat bakalářský i magisterský cyklus, složit státnice, absolvovat doktorské studium a získat habilitaci. Spousta úsilí na spoustu let. Platy odborných asistentů jsou nezřídka pod třicet tisíc, takže se pídí po druhém úvazku.

Lépe na tom jsou VŠ učitelé na fakultách, jež na provoz čerpají větší prostředky (medicína, přírodověda, technika), ale i SŠ kantofři. Není náhoda, že řada akademiků si raději hledá flek třeba na gymnáziích. Už to, že se na univerzitách uvažuje o stávce, nedělá vládě emeritního rektora Fialy dobré jméno. Pokud se namíchnou i zaměstnanci v regionálním školství, spadne koaličním politikům maska nadšenců pro vzdělávání a znalostní společnost definitivně.